

在警察队伍里有一类特殊的搭档，他们既是同事，又是伴侣，身着同样的警察蓝，肩负同样的使命，守护同样的平安，携手演绎最美的爱情故事——

# 一对交警夫妻的平凡与伟大

□ 孙晓卫

杜晓丹是平乡县公安局交警大队车管所负责人，丈夫闫瑞勇是平乡县公安局交警大队城区中队班长。一个双警家庭，需要拥有双倍的勇气，同样也需要承担双份的责任。他们用互助、互爱、互谅的情怀去迎接工作和生活中的每一个挑战，虽然辛苦，但幸福美满。

“平心而论，上学期间选择警校，只是缘于对警察职业的崇拜，缘于亲友们对警察的赞美，缘于穿上警服的威武。当真正踏入警察这个行业，才懂得肩上的责任。而同时拥有了‘警察’‘警嫂’的双重身份，才更明白其中的艰辛。”杜晓丹说，她与丈夫闫瑞勇在警校学习期间相识相知相恋，2007年参加公安交管工作，始终奋战在第一线。他们既是相濡以沫的夫妻，又是肝胆相照的战友，把一身“警蓝制服”穿成了最美“情侣装”。

不同的岗位，他们兢兢业业、无私奉献。闫瑞勇、杜晓丹夫妻同在交警大队工作。闫瑞

勇平时忙于城区日常交通秩序管理、各类交通违法行为查处，寒来暑往，为群众安全出行保驾护航，时间几乎都是在路面上度过。外勤没有八小时以外，没有双休日，更别提节假日，十几年如一日黑白颠倒值夜班。他时常提醒自己，执法既要有力度，也要有温度。查处交通违法行为时，他严格执法，不留情面；遇到群众求助时，他不遗余力提供帮助。一冷一热，恰恰折射出为民服务的情怀。

杜晓丹作为内勤科室负责人，工作一点也不比外勤轻松。车管所是公安交警和群众打交道最多的窗口，一言一行都代表着平乡交警的形象。如何能干好工作，让群众满意，是她思考最多的问题。车管所窗口工作量大，接待群众众多，业务办理任务繁杂艰巨。她总是上班第一个到，下班最后一个走，一心扑在工作上。当得到群众赞许认可的时候，她是最快乐的。

朋友时常调侃，“你们两口子天天都忙得不可开交，哪有

那么多话说”。杜晓丹总是笑着答复，“我们十句话有八句说的是工作，其余两句话说的是孩子。”她也曾和闫瑞勇吐槽“回到家不能不要谈工作了”，但下一句自己会不自觉地说起当天遇到了什么问题，如何解决，闫瑞勇在旁边认真地倾听。一会儿她回过神，俩人顿时哈哈大笑起来。因为共同的追求和责任，他们更能体会到对方的辛苦与不易。

同一个家庭，他们同甘共苦、相濡以沫。闫瑞勇、杜晓丹夫妻二人之所以能够全身心扑在工作上，最关键的一个原因是家人的理解和长辈的支持。两人育有两个孩子。谈起上初二的大儿子，杜晓丹心怀愧疚。孩子自打出生经常生病，但由于夫妻二人工作忙，都脱不开身，每次都是托付老人带着孩子往医院跑。

闫瑞勇由于外勤中队工作的特殊性，基本上没有时间管孩子。老大上寄宿学校后，每次开学、放假，扛大包小包接送孩子的事都是杜晓丹一人包办。即

使孩子放假期间，爷俩也很少碰上面。因为闫瑞勇下班回家时往往是深夜，孩子已经入睡。第二天孩子还没睡醒，他又早早出发去执勤了。孩子只能从妈妈口中得知爸爸回来过。老二自上学以来更是全部交给了爷爷奶奶，对此二老从来没有怨言。看着夫妻二人每日忙于工作，二老疼在心里，甚至孩子的奶奶生病住院期间都没让他们请假去陪护。老人说：“我们不给他们添麻烦，就是对他们工作的最大支持。”

从校园到警营，因为共同的理想，他们选择了警察这个职业；因为爱情，他们选择了相濡以沫。杜晓丹、闫瑞勇作为公安交管战线上的夫妻档，用忠诚责任担当换来了道路的畅通和群众的满意，用无怨无悔付出赢得了领导和同事们的赞誉。是伴侣，亦是战友，他们相互扶持、互相理解，把工作的成绩点缀成最温馨浪漫的情意，把最美好的爱情化为工作的动力，相伴相随，共赴美好幸福生活。

# 毫厘不差 我把“证据之首”完美呈现

□ 讲述：石家庄市公安局刑警支队民警 李永普 整理：河北法制报记者 鲍娜军

我是石家庄市公安局刑警支队刑事技术大队指纹科的一名民警。说起指纹，说起每年检视40万对指纹，比中刑事案件2310起，心中总会燃起无尽骄傲。

指纹是世界公认“证据之首”。我国是世界公认、最早使用指纹的国家。我们的指纹历史，远早于我们的古代四大发明。正如世界上没有两片相同的树叶一样，大家伸出手，仔细看，指尖上“斗”和“簸箕”清晰可见，纹理细密，独特、排他，这是我们与生俱来、独一无二的“专属产品”。秦汉密信，封印盖指纹，以示重要；“云梦竹简”，指纹破案，载入史册；唐代至今，“以指为契”……今天，荣光闪耀的警徽和藏蓝警服映衬下，我也在毫厘不差间，光荣地将这个“证据之首”完美呈现！

2007年，从中国刑事警察学院毕业后，我就一头扎进技术大队指纹科。没鲜花、没掌声，一个人坐在电脑前，在公安部指纹库里翻江倒海，在千万帧图片中“找不同”，大海捞针，要挖出陈年积案背后的破解“铁证”！

去年5月2日，“五一”假期的第二天，赶上我值班。一早走进办公室，我就开始闷着头，无声地工作，直到入夜，终于比出两起陈年命案。第一起认定比中的，是2008年3月6日灵寿县黄壁庄水库抛尸案的现场指纹。

说来大家不信，指纹比对的力量很神奇。那一天，从早晨到下午4时，我都沉浸在在该案从水泡胶袋提取的指纹上。大家知道吗？在泡过水的胶带上提取出的指纹，除了有一个最基本的特征——模糊外，还有许多历经多次多处擦蹭、拉伸、折叠，出现的假特征。

正常情况下，现场指纹特征越多越好，可偏偏手里的样本指纹捺印模糊；正常情况下，比例尺越精确越好，可怕的是14年前拍照时比例尺与指纹不在同一平面，又或尸体指纹肿胀、弹性客体收缩，比例尺失调显示。带着一脑门子疑问，徘徊在正常捺印纹会不会是斗形纹的变形？纠结于模糊纹顺线追踪，看不到有效特征……但命案必破，就是鸡蛋里也要挑

骨头！当天，发送比对5次、否定221对指纹，无数次绞尽脑汁后，我修改模糊区特征的第5次，终于比中了指纹，元凶至此浮现。

比中的小确幸，很快被我埋在心底，要趁着这股“东风”，再下一城！

案头上，“邯邯2010·3·28徐某被杀案”在眼前晃动。这起案件，指纹条件极差，不仅系统很难筛出正确结果用于相似指纹候选，而且即使筛出的也因特征少、指纹变形大，极易漏掉。

我运用多种组合特征反复发送比对，在该案人工比对排除了8000多对指纹后，在候选的第12位，终于找到一枚可疑指纹。现场指纹特征少，认定同一又存困难。怎么办？我擦拭掉额头上的汗水，和自己较上了劲——挂图作战，转换思路。很快，我用模糊区一个不起眼的伤疤，配合指纹纹线弯折的相似性，弥补特征不足，认定指纹同一，凶手轮廓由此出现。比中结果通报后，邯邯警方提出质疑，我又仔细细画该枚指纹认定同一的依据，最终，邯邯警方予以认定。这时，指针已指向晚上8时，饥肠辘辘中，我把比中两起大案的好消息向大队长作了汇报，听到电话那头“不错！继续好好工作”的鼓励时，眼泪不由得夺眶而出。

电脑桌前，认定同一、批量检索、精准搜寻，孤独与寂寞时常相伴左右，我也在战友的鼓励下，雾月风光、不萦于怀。战友们送来的一盆兰花，见证我去年9月破获的一起命案积案。1997年3月25日，长安区某村一家三口被杀，现场仅提取一枚指纹。这枚指纹成了我的“心病”。我一遍遍琢磨这枚指纹的特征。去年9月，我再次想到改变指纹大小进行测试，虽然原来根据比例尺调整过好多次，但一直在小范围内调整，没有更大胆地尝试。这次，终于在放大11毫米后成功擒凶。

一枚指纹，锁定元凶；毫厘之间，正义如磐。多年来，我的努力和坚持也收获了诸多回报，不仅入选公安部命案积案攻坚行动专家组、全国公安刑侦技术青年人才库，还获授予“全市优秀人民警察”称号，荣立个人二等功1次、三等功1次，多次获得嘉奖！青衿之志，履践致远；云程发轫，万里可期。

# 凌晨开车打瞌睡 闭眼瞬间事故来

河北法制报 (王瑶) 8月10日4时45分左右，高速交警曲阳大队指挥中心接到报警电话，涞曲高速涞源方向340公里处发生一起黑色SUV追尾一辆重型半挂车事故，车内有一名儿童轻微受伤。接警后，该大队指挥中心立即通知事故中队赶往现场，同时联系清障、120等部门共同前往救援。

事故现场，一辆SUV车辆车头损毁严重，半挂车尾部防撞护栏被撞变形。民警通过现场勘查及询问SUV车辆驾驶人栾某得知，车内共三人，从苏州出发去张家口办事，事发时栾某的朋友与朋友的儿子在后排座椅上休息。途经事发路段时，由于栾某困倦，本在第一车道行驶的车辆逐渐向第二车道偏移，没有减速径直追尾了右侧第二车道正常行驶的重型半挂车。

车上的儿童因事故出现身上多处疼痛，民警立即安排孩子坐上救护车到医院进行全面检查。随后，民警同清障人员立即开展清障工作，快速恢复通行秩序。目前，该起事故已处理完毕，孩子经检查身体无大碍，民警依法判定驾驶员栾某负此次事故的全部责任。

**高速交警提示：**长时间连续的驾驶会让身体逐渐疲劳。在进行长途驾驶时，可以采取分段休息的方式，例如每隔2至3小时就进入服务区或者路边休息区进行休息，可以进行一些拉伸运动或者散步，有利于缓解疲劳，保持良好的状态。

**全力便民利企 畅通沟通渠道**

“公司刻制了15枚印章，每次都是当天就能办完，省时省力效率高！”近日，李先生体验到了公章刻制备案管理措施带来的便利。他所在的公司不久前刚刚入驻雄安新区。

公章备案实现全流程网上办理，2小时内完成刻制流程——去年9月，雄安新区公安局出台公章刻制备案管理6项便民措施后，公章刻制时间缩短至6分多钟，大大节省了企业办事时间和成本。

在雄安新区入口与出入境服务大厅，自助发证机、自助查询机、智能签注机、人像自助采集受理机一应俱全，让群众体验到更多、更直接、更实在的获得感。同时，还开设了“绿色通道”，可提供预约办证、延时服务、材料容缺受理、缩短办证时限等便利服务，今年上半年，已为8家企业开通绿色通道办理业务，赢得企业好评。

优化营商环境没有完成时，只有进行时。今年2月，雄安新区公安局印发与企业代表定期座谈工作方案，问需于企、问计于企。截至目前，累计召开22次座谈会，收集意见建议并制定整改措施65条。

# 两名幼童与亲人走散 青龙公安及时帮忙寻找

河北法制报 (戴燕山 贾月) 在青龙满族自治县民族文化广场，一位舅舅带着5岁的外甥和4岁的外甥女在游玩，可一转眼两个孩子都不见了。这下可急坏了这位舅舅，幸亏很快看到民警发信息说孩子找到了，又让他喜极而泣。

8月14日20时许，青龙满族自治县公安局特巡警大队民警正在民族文化广场巡逻，突然迎面跑来两个孩子说，“警察叔叔，我们找不到舅舅啦！”“小朋友，你们在哪

儿和舅舅走散的？舅舅叫什么名字？”虽然民警耐心询问，但因为两个孩子年龄太小，无法提供其他有用的信息。民警只好先将两个孩子带到警车上。或许是担心找不到亲人，时间一长，年龄稍小的女孩哇哇大哭起来。“谁家丢了两个孩子，若有认识的，请帮忙联系”。民警一边对小女孩进行安抚，一边通过微信工作群和朋友圈发布信息，并通过广播帮两个孩子找家长。

几分钟，一名男子

闻讯飞奔而来。“民警同志，这是我们家的孩子，我是孩子的舅舅！”此时孩子们见到舅舅赶来，一下子扑到他的怀中。

民警核实该男子身份后，将孩子交给他，并提醒他带孩子时要多加注意，不要让孩子脱离自己的视线。

“如果不是民警帮忙，万一出了事，真不知道家里得着急到什么程度，我太粗心了，真是羞愧难当啊！感谢民警同志！”在领回孩子后，孩子的舅舅这样感慨。

# 小教官 大担当

——记邯郸市公安交警支队法制大队教官王磊

□ 通讯员 郭继宗 河北法制报记者 张世杰

他踏实肯学钻研，成为大家口中的“警队专家”；他对工作一丝不苟，谁来也请讲情面；他学以致用，为警队解难题成为家常便饭……他因工作突出，先后被省公安厅交通警察总队评为全省公安工作先进个人、被邯郸市公安机关评为廉洁从警标兵、新长征突击手，被邯郸市公安交警支队评为法制标兵……他就是邯郸市公安交警支队法制大队教官王磊。

**坚定信念 苦练过硬本领**

作为80后，王磊从小就喜欢动画片中的黑猫警长，警察匡扶正义勇斗邪恶的形象在他幼小的心灵扎下了根，他立志将来当警察，铲除邪恶，做人民的守护神。这种信仰一直激励着他，从小学到大学，各阶段的学习成绩在班里都是名列前茅，大学毕业后又以骄人的成绩通过四级联考，如愿以偿成为一名人民警察。

初到警营，王磊被分配到邯郸市公安交警支队(现为邯郸市公安交警支队)。上班的头一天，父母叮嘱他：“既然选择了当警察，就要对得起这身警服。”王磊把父母的话牢牢记在心里。他先在基层大队工作了两年，后又到指挥中心工作半年，之后被调到法制大队，一直工作至今。在单位，王磊是公认的学习迷，当别人在八小时之外享受闲暇时光时，他却躲在屋里或跑到图书馆以书为伴，熟知各类政策法规及法律知识，在实际操作中遇到不懂的地方，他虚心向老同志请教，对执法活动的每一个关键环节反复揣摩，直到搞通弄懂……通过刻苦学习，2016年他先后取得了全国法律职业资格及法学研究

生学历。

王磊所在的公安法制岗位对法治素养要求更高一层。为提高自己的知识储备，他平时不是埋头工作，就是翻阅案卷材料。一来二去，因为他懂得多，一线民警执法中遇到疑难问题，总给他打电话请教，他被称为24小时不休的“法制服务员”。他每年都参与市公安局、支队的公安执法教学工作。2022年初，他与领导多次研讨，决定在支队不定期举办执法培训。他结合自身专业法律知识，制作了实战技能为主的课件，深受基层广大民警的欢迎，在支队上下掀起学法用法热潮。

**使命在身 工作一丝不苟**

在平时工作中抓好细节，以高标准、严要求规范公安法制工作，这是王磊工作中一贯坚持的。王磊在基层也参与过办案，深知办案民警的辛苦，但案卷不规范不严谨，甚至存在瑕疵，后患无穷。为此，他看案卷不看情面，只看谁办的案子经得起推敲。

一次，王磊的一位同学前来批卷。王磊认真审核，发现案卷中存在问题，果断作出退回整改补充的决定。看到老同志很难堪，他耐心地摆事实，讲道理，最终使老同志明白了案卷的重要性，心悦诚服地答应按要求补充完善。案件办结后，老同志特意找到王磊表示感谢，说：“案件当事人其实已找好律师准备起诉，可律师翻遍卷宗也没找出执法中的差错，最后劝当事人接受了处罚和教育。”

还有一天深夜，夜查民警查到一名醉酒司机，在抽血检验过程中遇到了难题。因民警没遇到过类似的棘手问题，便打电话找到王磊，王磊反复进行解答。挂下电话，他再无睡意，怕出意外，穿上衣服，踏着夜色赶到办案单位，指



图为王磊在为基层大队民警辅警上课。郭继宗 摄

导民警一同办案，最终使案件在期限内完成。

王磊用真诚和敬业赢得大家对他的理解信任。多年的法制工作，经他手审核的案卷达到了无瑕疵、无错案、无败诉的良好成绩。

**力求创新 提升执法水平**

王磊一直战斗在执法办案一线，深知法制工作是公安工作的生命线，民警的执法水平高低，直接影响着单位的整体执法水平。然而执法不规范，查缉过程简单很容易造成执法过程中的纰漏，这是基层民警执法中的薄弱环节。

在基层调研发现问题后，王磊与同事针对执法存在的隐患问题进行深入探讨，并以健全完善执法监督体系

为重点，起草了《查处涉牌涉证案件操作规范》《吊销机动车驾驶证查处工作规范》《涉酒驾驶机动车查处工作规范》等工作规范，使基层民警办理案件有了详细的操作规范，既节省了办案时间，又减少了隐患，民警们赞叹：“别看王磊教官年轻，在执法活动中经验真的很老到。”王磊编写的工作规范文件极大地便利了基层，确保了“零差错”，使邯郸市公安交警支队的执法规范化建设快速推进，执法质量成效显著，年度执法质量考评持续在全省保持前列。

2019年王磊被省公安厅聘为高级教官，2022年获河北省“十大法治人物”提名……一串串荣誉的背后，是他始终以实际行动践行着人民警察的初心和使命。